

తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉన్నత న్యాయస్థానము

గౌరవనీయ ప్రధాన న్యాయమూర్తి రాఘవేంద్రసింగ్ చౌహాన్

మరియు

గౌరవనీయ న్యాయమూర్తి డాక్టర్ షమీమ్ అక్తర్

ఎఫ్.సి.ఏ.నెం.138/2017 లోని ఐ.ఏ.నెం''లు 1 నుండి 4/2019

తేదీ: 19-07-2019

**మధ్య:**

శ్రీ అలోక్ సింగ్

... అప్పీలుదారు

**మరియు**

శ్రీమతి. నితిక

... ప్రతివాది

అప్పీలుదారు తరపు న్యాయవాది : శ్రీ. ఎం.ఆర్.ఆదేశ్ వర్మ

ప్రతివాది తరపు న్యాయవాది : శ్రీ షికర్ జైస్వాల్

న్యాయస్థానము ఈ క్రింది తీర్పును వెలువరించినది: -

ఉమ్మడి తీర్పు: (గౌరవనీయ ప్రధాన న్యాయమూర్తి శ్రీ రాఘవేంద్రసింగ్ చౌహాన్ ద్వారా)

రంగారెడ్డి జిల్లా, ఎల్.బి.నగర్ కుటుంబ న్యాయస్థానము నందలి, తేదీ 21-12-2016

ఎఫ్.సి.బి.పి.నెం.650/2014లో న్యాయమూర్తి ఉత్తర్వుకు వ్యతిరేకముగా ఈ దావా దాఖలైనది.

శ్రీ అలోక్ సింగ్, అప్పీలుదారుడు, మరియు ప్రతివాది శ్రీమతి నితిక ఈ కోర్టు సమక్షమున హాజరైనారు. వారి గుర్తింపు నిరూపించుకొనుటకు వారి యొక్క ఆధార్ కార్డులను సమర్పించినారు. వారి యొక్క న్యాయవాదులచే కూడా వారు గుర్తించబడినారు. ప్రస్తుత అప్పీలు పెండింగులో ఉండగా, ఇద్దరు కక్షిదారులు ఏకీకృత అవగాహనతో, వారు రాజీకి వచ్చియున్నారు. ఐ.ఏ.నెం''లు.1 నుండి 2/2019లతో జత చేయబడిన తేదీ.23-06-2019 రాజీ పత్రములోని షరతుల ప్రకారంగా, దావాను రాజీ చేయుటకు అనుమతిని కోరుతూ, వారు ఐ.ఏ లను దాఖలు చేసినారు. ఇందుమూలముగా, ఐ.ఏ.నెం''లు 1 మరియు

2/2019 లు అనుమతించబడినవి.అందుచేత జత చేయబడిన రాజీపత్రమును రికార్డు లోనికి స్వీకరించవలెను.

రాజీ నిబంధనలు ఈ క్రింది విధముగా ఉన్నాయి:

“1. 30-01-2012 న జరుపబడిన మొదటి మరియు రెండవ కక్షిదారుల వివాహమును, రద్దుచేయాలని కోరుతున్న ఇరు కక్షిదారులు , సముచిత అర్జీలను, గౌరవ ఉన్నత న్యాయస్థానములో వేయుట ద్వారా, రద్దు చేయబడును.

2.వారి మైనర్ కుమారుడు చిరంజీవి శ్రీవైష్ణో సింగ్ యొక్క,స్వాధీనము ప్రత్యేకముగా రెండవ కక్షిదారునికి మాత్రమే అని ఇరు కక్షిదారులచే సమ్మతించబడినది.

ప్రస్తుతముగాని లేక భవిష్యత్తులో గాని,తాను ఎలాంటి హక్కు లేక సందర్శించు హక్కులను, పిల్లవానిని పెంచుటలో అవరోధము కలిగించుట గాని,చేపట్టనని ఇంకను భాద్యత వహించుచూ ప్రకటన చేసెను.

ఈ అవగాహన ఒప్పందం అమలు చేసిన తేదీన మొదటి పార్టీ తన మైనర్ కొడుకుకు ఏదైనా జాతీయం చేసిన బ్యాంకులో స్థిర డిపాజిట్ ద్వారా రూ. 12,00,000/- (రూపాయి పన్నెండు లక్షలు మాత్రమే)

చెల్లించాలని ఇరు పార్టీల మధ్య అంగీకరించబడింది..ఒరిజినల్ ఎఫ్ డిఆర్ రశీదు నెం. 8605160474-2 ఈ అవగాహన ఒప్పందం అమలు చేసిన తేదీన 2 వ పార్టీకి మరియు రూ. 5,00,000/- రూపాయలు

లక్షలు మాత్రమే) రెండవ పార్టీకి డిడి బేరింగ్ నం ద్వారా శాశ్వత భరణం వైపు అందజేస్తారు. 510285 తేదీ: 20-05-2019 అన్ని దావా యొక్క పూర్తి మరియు తుది పరిష్కారం వైపు.ఈ డిడి హైదరాబాద్

లోని ఐసిఐసిఐ బ్యాంక్, ఎస్ఆర్ నగర్ బ్రాంచ్ లో ఉంది.రెండవ పార్టీ రూ. 12,00,000/- (రూపాయి పన్నెండు లక్షలు మాత్రమే) ఎఫ్ డిఆర్ లో మైనర్ బాయ్ మాస్టర్ స్ట్రీ వైష్ణో సింగ్ యొక్క నేచురల్

గార్డియన్ అని చూపబడుతుంది.ఈ ఎఫ్ డిఆర్/ఎఫ్ డిఆర్ లను ఎస్ బిఐ హిమాయత్ నగర్ బ్రాంచ్ లో ఉన్న బ్యాంకు నుంచి పొందాలి మరియు ఒక సంవత్సరం పాటు చేయాలి.అత్యవసర పరిస్థితి

ఏర్పడినప్పుడు గాని,లేక అటువంటి డబ్బును హెచ్చు వడ్డీ ఆదాయము నిచ్చునటు,వంటి భవిష్యత్ కొరకు రెండవ కక్షిదారు పేర్కొనబడిన రూ.12,00,000/-లు వెనుకకు తీసుకొనుటకు మరియు ఆమె స్వంత

వివేచనలో తిరిగి పెట్టుబడి పెట్టుటకు ఆమె హక్కు కల్గియుండునని, రాజీ పత్రములో ఇరు కక్షిదారులు అంగీకరించినారు.మొదటి కక్షిదారు అభ్యంతరము పెట్టుటకు ఎటువంటి హక్కు కల్గియుండరు.

4. పైన చెప్పబడిన రూ.17,00,000/- (పది హేడు లక్షల రూపాయలు మాత్రమే) అనునది రెండవ కక్షిదారుని యొక్క మరియు ఆమె మైనర్ కుమారుడు యొక్క అన్నీ కోరబడిన హక్కులు మరియు శాశ్వత పరిష్కార నిమిత్తము మరియు రెండవ కక్షిదారు తన మైనర్ కుమారుని పోషణ మరియు తన స్వంత శాశ్వత భరణముగా, ఇందుమూలముగా అంగీకరించి మరియు అట్టి చెప్పబడిన మొత్తము ఏకకాల పరిష్కారముగా స్వీకరించి యుండి దానినే అంగీకరించినది.

5. ఈ ఒప్పంద పత్రములోని ఇరు కక్షిదారులు, గౌరవ ఉన్నత న్యాయస్థానము నందు విడాకులు డిక్రీ జారీ చేసిన వెంటనే, వారికి తగిన విధముగా ఎవరికి వారు స్వేచ్ఛగా జీవించుటకు స్వతంత్రులైనారనియు మరియు ఏ ఒక్క కక్షిదారు ఇతర కక్షిదారు, వారి వ్యవహారములో కలుగచేసుకొను ఎటువంటి హక్కు కల్గియుండరనియు ప్రకటించినారు.

6. రెండవ కక్షిదారునకు, తన తల్లి తండ్రులు మరియు ఆమె బంధువులు మరియు మిత్రులు పెళ్లి సందర్భమున తనకు ఇచ్చిన అన్నీ బంగారు ఆభరణములు కానుకలు, వంట సామాన్లు మొత్తము అన్నిటిని మొదటి కక్షిదారుడు, రెండవ కక్షిదారునకు తిరిగి ఇచ్చివేసెను. అట్లు తిరిగి ఇచ్చివేయబడిన అన్నీ వస్తువుల జాబితా, రెండవ కక్షిదారునిచే సాక్షుల సమక్షములో సంతకము చేయబడిన, ఈ ఒప్పంద పత్రముతో జతచేయబడినది.

తాను, తనకు చెందిన అన్నీ సామాన్లు మరియు వస్తువులు తాను తీసుకున్నట్లుగా రెండవ కక్షిదారు ఇందుమూలముగా ప్రకటించినది, మరియు ప్రస్తుతము రెండవ కక్షిదారునికి చెందిన ఏ వస్తువు మొదటి కక్షిదారుని వద్ద లేవు.

రెండవ కక్షిదారునిగా, మరియు తన మైనర్ కుమారునకు సంరక్షకునిగా, మొదటి కక్షిదారుని నుండి తన అన్నీ పోషణ హక్కులు, వారసత్వము విడుదల, చేసెను.

ప్రస్తుతము గాని భవిష్యత్తులోగానీ, రెండవ కక్షిదారుని పై తను ఏ విధమైన హక్కులు కోరనని మొదటి కక్షిదారుడు ప్రకటించెను.

రెండవ కక్షిదారునికిచ్చిన బంగారు గొలుసు మొదటికక్షిదారుడు కూడా తీసుకొనినాడు, మరియు రెండవ కక్షిదారు నుండి గాని లేక ఆమె తల్లి దండ్రుల నుండి గాని తనకు రావాల్సినవి ఏమీ లేవని ఇందు మూలముగా ప్రకటించినాడు.

కక్షిదారుల మధ్య పరస్పర అవగాహన ప్రకారము, తన మైనర్ కుమారునికి నవంబర్ 2018 వరకు పోషణ కొరకు మొదటి కక్షిదారుడు చెల్లించియుండెను. రాజీ పత్రము ప్రకారము, మైనర్ కుమారుని తదుపరి పోషణ కొరకు, మొదటి కక్షిదారుడు చెల్లించవల్సిన అవసరము ఇక లేదు.

రెండవ కక్షిదారుడు మాత్రమే స్వాధీనము కలిగి ఉన్న కుమారుని పెంచి పెద్ద

చేయుటలో, ప్రత్యక్షముగా గాని, లేక పరోక్షముగా గాని తాను ఏవిధముగాను, కలుగ చేసుకొనుట, తల దూర్చుటగాని చేయనని మొదటి కక్షిదారుడు ఇందుమూలముగా భాద్యత వహించుచున్నాడు.

10. ఈ అవగాహన పత్రము మూడు ప్రతులుగా, రూ.100/- స్టాంపు కాగితము పై నోటరీ చేయబడి తయారైనది. కక్షిదారులు ఒక్కొక్కరు ఒక ప్రతిని తీసుకొని, మూడవ ప్రతిని గౌరవ ఉన్నత న్యాయస్థానము ముందు సమర్పించవలెను.”

పరస్పర అంగీకారము ఆధారముగా ఇరువురు కక్షిదారులు హిందూ వివాహ చట్టము 1955, 13-బి విభాగమునకు లోబడి విడాకులు కోరుకొనుచు, ఐఎనెం.లు 3 మరియు 4/2019లు సమర్పించినారు. కక్షిదారులు ఏకీకృత అభిప్రాయములో, చాలా సంవత్సరములుగా కక్షిదారులు కూడా విడిపోయి ఉండినారు. అందువలన, వారి మధ్య కలయికకు అవకాశము ఏ మాత్రము లేనేలేదు.

కక్షిదారుల మధ్య కలయికను అవకాశము లేదను వాస్తవమును, వారు కొన్ని సంవత్సరములుగా విడిపోయి ఉన్నారనునది పరిగణించుచూ, చట్టప్రకారము ఆరు నెలల కాలము ఇందు మూలముగా, సడలించబడినది.

అందువలన, కక్షిదారుల మధ్య తేది. 30-01-2012 నాటి వివాహము రద్దు చేయబడినది. ఐ.ఎ.నెం.లు. 3 మరియు 4/2019 ఇందు మూలముగా అనుమతించబడినవి. ఆ క్రమములో, తేది. 23-06-2019 రాజీ పత్రములోని షరతులకు లోబడి అప్పీలు అనుకూలముగా పరిష్కరించబడినది.

రాజీ యొక్క మెమోరాండం పరంగా డిక్రీని రూపొందించాలని రిజిస్ట్రీని ఆదేశించారు.

---

(రాఘేంద్రసింగ్ చౌహాన్, సిజె)

19th July, 2019